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I l principio organico della scienza sociale, 
copie 5; 

Dalla Deputazione provinciale di Modena 
— Att i di quel Consiglio provinciale per 
l 'anno 1891, copie 2; 

Dal Ministero della guerra — Relazione 
sulla leva della classe 1872 e sulle vicende 
del Regio esercito dal 1° luglio 1892 al 30 
giugno 1893, copie 100. 

P r e s e n i a z i o n e di afta r e l a z i o n e . 

Presidente. Onorevole Afan De Rivera, la 
invito a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

A l a n D e R i v e r a . Mi onoro di presentare alla 
Camera un 'aggiunta alla relazione sul dise-
gno di legge circa il reclutamento del regio 
esercito. 

Presidente. Sarà stampata e distr ibuita agli 
onorevoli deputati . 

Interrogazioni. 

Presidente. L'ordine del giorno reca le in-
terrogazioni. 

Rimangono nell 'ordine del giorno, per ac-
cordo fra gì' interroganti e il Governo, le in-
terrogazioni degli onorevoli Giovagnoli, Pram-
polini e Ferr i . 

Parimente 1' interrogazione dell'onorevole 
Curioni, non essendo presente il ministro 
della pubblica istruzione cui è diretta, ri-
mane nell 'ordine del giorno. 

Viene ora quella dell 'onorevole Cambiasi 
ai minis t r i delle finanze e del l ' interno « per 
conoscere i loro intendiment i intorno alla 
tassa sui velocipedi, s tabil i ta da parecchi Mu-
nicipi. » 

L'onorevole ministro delle finanze ha fa-
coltà di parlare. 

S e n n i n o S i d n e y , ministro delle finanze, interim 
del tesoro. Posso dichiarare in genere all 'onore-
vole Cambiasi che io non sarei alieno, in occa-
sione di una legge sui t r ibut i locali, e dopo 
risoluta la questione più urgente sulle finanze 
dello Stato, di esaminare la questione della 
tassa sui velocipedi, da pagarsi ai Comuni. 
Quanto a me, sarei piuttosto favorevole a 
questo concetto, quantunque non creda che 
sia proprio ora il momento di presentare sin-
gole tasse comunali, dist inte da un regola-
mento generale dei t r ibut i locali, nei quali 
si possono anche ^trovare diversi compensi 

(specialmente per le grandi città) ad alcuni 
dei pesi che per i provvedimenti finanziari! 
indubbiamente verranno a gravare sopra loro. 

Io spero che 1' onorevole Cambiasi vorrà 
per ora contentarsi di queste dichiarazioni, 
r imettendo un più speciale esame della que-
stione alla non lontana occasione della pre-
sentazione di un disegno di legge speciale 
sui t r ibut i locali. 

Presidente. Ha facoltà di parlare 1' onore-
vole Cambiasi. 

C a m b i a s i . Sono grato all 'onorevole mini-
stro delle sue cortesi parole, ma non posso 
dichiararmi sodisfatto. 

Io avrei desiderato una maggiore solleci-
tudine nel prendere provvedimenti ; almeno 
per regolare la posizione di quei comuni che 
hanno già imposta la tassa sui velocipedi. 
Questa tassa non è vessatoria; anzi parecchi 
Comuni l 'hanno imposta come un corrispet-
t ivo della concessione data ai velocipedisti 
di usare del suolo pubblico. Questa tassa ha 
dunque carattere di opportunità e di conve-
nienza ; anzi fu dichiarata necessaria. 

Io quindi, ove s ' indugiasse nella presen-
tazione di un disegno di legge sui t r ibut i 
locali, mi riserverei di presentare, d'accordo 
con alcuni colleghi, una proposta di legge 
per estendere ai velocipedi la tassa fissata 
dalla legge 11 agosto 1870 sulle vet ture . 

Presidente. Viene ora la interrogazione del-
l'onorevole Palizzolo al ministro dei lavori 
pubblici . 

I m b r i a n i . E le nostre? 
Presidente. Onorevole Imbriani , ella ricor-

derà che l'onorevole sotto-segretario di Stato 
per g l ' in te rn i dichiarò che alla sua interro-
gazione, come ad altre analoghe, risponderà 
l'onorevole presidente del Consiglio. 

Ora, non essendo egli presente, quelle in-
terrogazioni r imarranno nell 'ordine del giorno. 

I m b r i a n i . E se non venisse mai? 
Presidente. Non posso rispondere io ! 
i m b r i a n i . Può avvisarlo che si trovi al suo 

posto. 
Presidente. Ma l'onorevole presidente del 

Consiglio" deve attendere anche alla discus-
sione nell 'al tro ramo del Parlamento. 

I m b r i a n i . Venga prima qui a rispondere. 
L'ho visto adesso che se ne veniva dal Qui-
rinale. 

P r e s i d e n t e . I l ministro della guerra dichiara 
che è pronto a rispondere alla sua interro-
gazione... 


